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	HUYỆN ỦY TÂY SƠN

BAN TUYÊN GIÁO

*

Số 175-CV/BTGHU

Về việc tuyên truyền kỷ niệm 110 năm 
Ngày sinh Đại tướng Nguyễn Chí Thanh (01/01/1914 - 01/01/2024)
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Tây Sơn, ngày 19 tháng 12 năm 2023


	                     Kính gửi:
	- Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội huyện,

- Phòng Văn hóa và Thông tin,
- Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao,

- Các chi, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy.



Thực hiện Công văn số 1267-CV/BTGTU ngày 18/12/2023 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Huyện ủy đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Đại tướng Nguyễn Chí Thanh (01/01/1914 - 01/01/2024) như sau:
1. Nội dung tuyên truyền

- Thân thế, cuộc đời hoạt động và công lao, cống hiến to lớn đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc Việt Nam của đồng chí Đại tướng Nguyễn Chí Thanh. Khẳng định đồng chí là một nhà lãnh đạo tài năng có nhiều đóng góp vào sự phát triển đường lối và nghệ thuật quân sự của Đảng, lập nên những chiến công hiển hách trong hai cuộc kháng chiến trường kỳ chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược; góp phần đặt nền móng xây dựng Quân đội vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức; "vị tướng của nông dân" với những đóng góp xuất sắc trên mặt trận nông nghiệp. 
- Tấm gương đạo đức cách mạng sáng ngời của đồng chí Đại tướng Nguyễn Chí Thanh - một nhân cách cộng sản kiên trung, mẫu mực; một con người ưu tú của dân tộc, người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại; việc học tập và noi theo gương đồng chí Nguyễn Chí Thanh ở các cấp, các ngành, nhất là trong Quân đội nhân dân Việt Nam.
- Đấu tranh phản bác các thông tin, quan điểm sai trái, thù địch chống phá Đảng, Nhà nước, chế độ, xuyên tạc cuộc đời và những đóng góp của đồng chí Đại tướng Nguyễn Chí Thanh với cách mạng.
- Các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm diễn ra ở các ngành, các địa phương; chú trọng các hoạt động trọng tâm và công tác tuyên truyền ở vùng đồng bào dân tộc.
2. Hình thức tuyên truyền

- Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, cổng/trang thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị, địa phương, trên internet và mạng xã hội, sinh hoạt của các tổ chức chính trị - xã hội về Ngày kỷ niệm.

- Tuyên truyền cổ động trực quan, như: Xây dựng các biểu ngữ, khẩu hiệu, băng rôn, pano, áp phích tuyên truyền tại các cơ quan, công sở, trường học; tuyên truyền tại khu đông dân cư, trục đường chính của địa phương.

3. Một số khẩu hiệu tuyên truyền
- Nhiệt liệt chào mừng 110 năm Ngày sinh đồng chí Đại tướng Nguyễn Chí Thanh (01/01/1914 - 01/01/2024)!

- Đại tướng Nguyễn Chí Thanh - Người cộng sản kiên trung, mẫu mực, nhà lãnh đạo tài năng!

- Đại tướng Nguyễn Chí Thanh - Tấm gương đạo đức cách mạng sáng ngời!

- Đại tướng Nguyễn Chí Thanh - Người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh!
- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

Đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương căn cứ vào tình hình thực tế tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm với nội dung và hình thức phù hợp, thiết thực, hiệu quả. Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao huyện xây dựng các phóng sự, tin, bài tuyên truyền, chú trọng khai thác thông tin tư liệu chính thống, những vấn đề có ý nghĩa tuyên truyền giáo dục sâu sắc về chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống cho các tầng lớp Nhân dân, nhất là cán bộ, đảng viên.

* Đề cương tuyên truyền được đăng trên Trang thông tin điện tử Đảng bộ huyện Tây Sơn www.huyenuytayson.vn Mục Thông tin tuyên truyền.  
	  Nơi nhận:    
- Như trên,
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (báo cáo),
- Thường trực Huyện ủy (báo cáo),
- Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Huyện ủy,
- Lưu Ban Tuyên giáo Huyện ủy.
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