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	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Tây Sơn, ngày 20 tháng 10 năm 2022


HƯỚNG DẪN
công tác thông tin, tuyên truyền về Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XX Đảng Cộng sản Trung Quốc
-----
Thực hiện Hướng dẫn số 45-HD/BTGTU ngày 14/10/2022 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và chỉ đạo của Thường trực Huyện ủy, Ban Tuyên giáo Huyện ủy ban hành hướng dẫn công tác thông tin, tuyên truyền về Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XX Đảng Cộng sản Trung Quốc cụ thể như sau:
I. BỐI CẢNH TÌNH HÌNH
Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc diễn ra trong bối cảnh thế giới đang đối mặt với nhiều thách thức, bất ổn. Cạnh tranh giữa các nước lớn diễn ra gay gắt trên mọi bình diện, xu hướng phân tuyến trong quan hệ quốc tế ngày càng rõ rệt. Một số cuộc xung đột nóng chưa có dấu hiệu kết thúc, đã và đang tác động trực tiếp đến tình hình kinh tế, chính trị - an ninh thế giới. Đồng thời, các thách thức an ninh phi truyền thống tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường, trở thành mối lo ngại cho an ninh và phát triển của mỗi quốc gia. Trung Quốc đang tập trung mọi nguồn lực để tổ chức thành công Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XX. Trong khi đó, Việt Nam đang cần tận dụng các cơ hội để củng cố cục diện đối ngoại có lợi cho đất nước trong bối cảnh tình hình quốc tế phức tạp, đồng thời duy trì môi trường hòa bình, ổn định để phục hồi kinh tế và hướng tới các mục tiêu phát triển như Đại hội XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam đã đề ra.

Bối cảnh nêu trên đặt ra yêu cầu phải tiếp tục duy trì ổn định quan hệ Việt Nam - Trung Quốc để mỗi nước tập trung vào phát triển đất nước, gia tăng nội lực về chính trị, anh ninh, kinh tế - xã hội. Do đó, sự kiện chính trị trọng đại này của Đảng Cộng sản Trung Quốc là dịp để Đảng, Nhà nước và cá nhân các đồng chí Lãnh đạo cấp cao của Việt Nam tăng cường, củng cố hơn nữa quan hệ với Đảng, Nhà nước và các đồng chí Lãnh đạo cấp cao của Trung Quốc dự kiến sẽ được bầu trong nhiệm kỳ mới. Việc thông tin tích cực, tuyên truyền rộng rãi về Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc và các biện pháp chúc mừng của Việt Nam đóng vai trò quan trọng, góp phần thể hiện ý chí và sự coi trọng của Việt Nam về quan hệ song phương Việt Nam - Trung Quốc, nâng cao nhận thức của các tầng lớp nhân dân và định hướng tốt dư luận trong huyện về mối quan hệ láng giềng hữu nghị, truyền thống, hợp tác chiến lược toàn diện giữa Đảng, Nhà nước và nhân dân Việt Nam với Đảng, Nhà nước và nhân dân Trung Quốc.

II. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Nâng cao nhận thức của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân trong huyện về chủ trương, chính sách nhất quán coi trọng và ưu tiên phát triển quan hệ với các nước láng giềng của Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng.

- Thực hiện nhận thức chung của Lãnh đạo hai Đảng, hai Nhà nước về tăng cường hợp tác thực chất trên mọi lĩnh vực; làm sâu sắc hơn, tăng cường sự hiểu biết lẫn nhau, sự tin cậy chính trị, củng cố và phát triển quan hệ láng giềng hữu nghị, đối tác hợp tác chiến toàn diện Việt Nam - Trung Quốc trong tình hình mới, góp phần củng cố vững chắc cục diện đối ngoại ổn định, tạo thuận lợi cho công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Thông qua tuyên truyền về các biện pháp chúc mừng Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc để góp phần tạo thêm dấu ấn và động lực mới từ cả hai nước về việc củng cố nền tảng hữu nghị quan hệ Việt Nam - Trung Quốc; đồng thời tiếp tục củng cố nhận thức, tạo đồng thuận cao trong hệ thống chính trị và nhân dân về chủ trương, đường lối nhất quán của Đảng, Nhà nước Việt Nam trong quan hệ với Trung Quốc.

- Tuyên truyền, giới thiệu cho nhân dân trong huyện về những thành tựu của sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội ở Trung Quốc, qua đó thể hiện tính ưu việt của chế độ, củng cố lòng tin của nhân dân về con đường đi lên chủ nghĩa xã hội dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Giúp định hướng dư luận trong huyện hiểu đúng về mối quan hệ hữu nghị truyền thống Việt Nam - Trung Quốc; hiểu được sự thiện chí, coi trọng của Đảng, Nhà nước Việt Nam đối với quan hệ song phương giữa hai Đảng, hai Nhà nước Việt Nam - Trung Quốc trên cơ sở các nguyên tắc bình đẳng, cùng có lợi, tránh các thông tin tiêu cực, ảnh hưởng đến quan hệ hai nước.

- Thể hiện Đảng Cộng sản Việt Nam luôn coi trọng, mở rộng hợp tác với chính đảng mác-xít và các lực lượng tiến bộ trên thế giới, trong đó có Đảng Cộng sản và nhân dân Trung Quốc.

2. Yêu cầu

- Các hoạt động thông tin, tuyên truyền về Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc cần bám sát đường lối đối ngoại Đại hội XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam nói chung và Kế hoạch tổng thể về các biện pháp, hoạt động chúc mừng Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc của Đảng Cộng sản Việt Nam nói riêng. Lưu ý tuyên truyền sâu đậm các hoạt động tiếp xúc, chúc mừng, trao đổi cấp cao và các bài trả lời phỏng vấn báo chí về Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc của các đồng chí Lãnh đạo cấp cao Đảng, Nhà nước Việt Nam.

- Công tác thông tin, tuyên truyền liên quan đến Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc cần theo đúng chỉ đạo, định hướng của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và của huyện; bảo đảm tuyên truyền có trọng tâm, trọng điểm, với mức độ, liều lượng phù hợp, hình thức đa dạng, phong phú, thiết thực, hiệu quả; phương châm là ở mức cao hơn công tác thông tin, tuyên truyền mà Việt Nam đã thực hiện đối với sự kiện Đại hội lần thứ XIX của Đảng Cộng sản Trung Quốc (năm 2017), có điểm nhấn và chủ động hơn.
- Bảo đảm định hướng tốt dư luận; chuẩn bị sẵn các phương án đấu tranh, phản bác, xử lý những thông tin xuyên tạc, chống phá của các thế lực thù địch lợi dụng sự kiện Đại hội XX của Đảng Cộng sản Trung Quốc và các biện pháp chúc mừng của Việt Nam để công kích mối quan hệ hữu nghị Việt Nam - Trung Quốc, kích động tâm lý "bài Hoa" trong một bộ phận người dân.
III. ĐỊNH HƯỚNG THÔNG TIN, TUYÊN TRUYỀN
Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc là một sự kiện chính trị có ý nghĩa quan trọng đối với Đảng, Nhà nước và nhân dân Trung Quốc; có tác động to lớn đến cục diện chính trị thế giới, sự ổn định của khu vực nói chung và quan hệ song phương Việt Nam - Trung Quốc nói riêng. Đại hội khai mạc vào ngày 16/10/2022. Hoạt động tuyên truyền sẽ thực hiện trong khoảng thời gian trước, trong và sau Đại hội.

1. Trước Đại hội
- Tuyên truyền về công tác chuẩn bị Đại hội, các nội dung chính của Đại hội và không khí chào mừng Đại hội tại các địa phương của Trung Quốc.

- Tuyên truyền về quan điểm, chủ trương, kỳ vọng của Việt Nam đối với Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc. Có thể dẫn đăng một số nội dung trong các bài trả lời phỏng vấn báo chí Trung Quốc của các đồng chí Lãnh đạo, nguyên Lãnh đạo Đảng, Nhà nước Việt Nam
- Tuyên truyền về những thành tựu nổi bật trong quá trình xây dựng và phát triển đất nước của Trung Quốc qua hơn 40 năm cải cách, mở cửa; những kinh nghiệm về lý luận và thực tiễn của Đảng Cộng sản Trung Quốc qua hơn 100 năm lãnh đạo đất nước, đặc biệt là kể từ sau Đại hội đại biểu lần thứ XVIII của Đảng Cộng sản Trung Quốc, dưới sự lãnh đạo của đồng chí Tổng Bí thư, Chủ tịch Trung Quốc Tập Cận Bình. 

- Tuyên truyền về quan hệ hữu nghị truyền thống, đối tác hợp tác chiến lược toàn diện Việt Nam - Trung Quốc; quan hệ hữu nghị giữa hai Đảng, hai Nhà nước, quan hệ cá nhân tốt đẹp giữa các đồng chí Lãnh đạo hai Đảng, hai Nhà nước; những thành tựu đã đạt được trong quan hệ hợp tác giữa hai nước và những lợi ích chung trên tất cả các lĩnh vực; sự tương đồng, gắn bó về văn hóa, chính trị giữa hai nước; sự ủng hộ, hỗ trợ, giúp đỡ lẫn nhau trong thời gian qua.
2. Trong Đại hội

- Giới thiệu khái quát về tình hình Đại hội, ý nghĩa, tầm quan trọng của Đại hội, chủ đề, phương châm của Đại hội, những điểm mới về kết quả tích cực của Đại hội, tránh đi sâu vào các vấn đề tế nhị trong nội bộ Đảng Cộng sản Trung Quốc.

- Thông tin rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng về các hoạt động chúc mừng của Đảng Cộng sản Việt Nam vào ngày khai mạc Đại hội, bao gồm: (1) Phát và đăng toàn văn Điện mừng của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam gửi Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc vào ngày khai mạc; (2) Đưa tin các biện pháp chúc mừng Đại hội XX của các đồng chí Trưởng Ban Đảng ở Trung ương, lãnh đạo các bộ, ngành, tỉnh ủy, thành ủy, các đoàn thể và tổ chức nhân dân có nhiều quan hệ hợp tác với Trung Quốc thông qua các đối tác tương ứng của phía Trung Quốc; (3) Đưa tin Đại sứ Việt Nam tham dự các hoạt động liên quan đến Đại hội XX theo lời mời của phía Trung Quốc.

3. Sau Đại hội

- Tuyên truyền, thông tin rộng rãi về các hoạt động chúc mừng của Đảng Cộng sản Việt Nam sau Đại hội bao gồm:

(1) Điện mừng và lẵng hoa chúc mừng của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng gửi đến Tổng Bí thư Đảng Cộng sản Trung Quốc; Điện mừng của Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Trung ương gửi tới Bí thư Ủy ban Kiểm tra Kỷ luật Trung ương khóa XX của Đảng Cộng sản Trung Quốc; Điện mừng của Phó Bí thư Quân ủy Trung ương gửi tới 2 đồng chí Phó Chủ tịch Quân ủy Trung ương Đảng Cộng sản Trung Quốc mới được kiện toàn ngay sau khi Đại hội XX bế mạc và Hội nghị lần thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương khóa XX bầu ra nhân sự lãnh đạo mới.

(2) Điện mừng của đồng chí Thường trực Ban Bí thư gửi tới đồng chí Ủy viên Thường vụ Bộ Chính trị, Bí thư Ban Bí thư Trung ương Đảng; các Điện/thư chúc mừng của các đồng chí Trưởng Ban Đảng của Việt Nam gửi tới các lãnh đạo tương ứng của Đảng Cộng sản Trung Quốc sau khi bạn phân công nhân sự mới.

(3) Các hoạt động của Đặc phái viên của Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam thăm, chúc mừng thành công Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc cũng như hoạt động của Đặc phái viên của Tổng Bí thư khóa mới Đảng Cộng sản Trung Quốc thăm Việt Nam và thông báo kết quả Đại hội.
- Tuyên truyền về các vấn đề lý luận và thực tiễn được Đảng Cộng sản Trung Quốc tổng kết tại Đại hội; các hoạt động hội nghị, hội thảo, trao đổi trực tuyến về những chủ đề hai bên cùng quan tâm của các cơ quan Đảng Trung ương, các bộ, ngành, địa phương hai nước; các hoạt động văn hóa, nghệ thuật chào mừng thành công Đại hội XX của Trung Quốc.

- Dư luận Việt Nam và thế giới đánh giá về kết quả Đại hội XX của Đảng Cộng sản Trung Quốc; những đánh giá, nhận định tích cực của giới chuyên gia, học giả, nhà ngoại giao trong nước và quốc tế về triển vọng phát triển của Trung Quốc sau Đại hội XX nói chung và về quan hệ Việt Nam - Trung Quốc giai đoạn tới nói riêng.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Chỉ đạo 35 huyện, Ban Chỉ huy Quân sự huyện, Công an huyện, Phòng Văn hóa và Thông tin
- Chủ trì theo dõi, rà soát, xử lý các trang mạng, tài khoản mạng xã hội đưa tin sai sự thật, công kích, gây chia rẽ mối quan hệ Việt Nam - Trung Quốc, bôi xấu hình ảnh Lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Lãnh đạo cấp cao hai nước, đặc biệt là thời điểm trước, trong và sau Đại hội. 
- Tăng cường cơ chế theo dõi, giám sát trên không gian mạng; chủ động các biện pháp đấu tranh, phản bác các luận điệu thù địch, đưa tin trái chiều, xuyên tạc, nhạy cảm về quan hệ Việt Nam - Trung Quốc, nhất là đối với vấn đề biên giới, biển đảo giữa hai nước.
2. Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao
- Bám sát Hướng dẫn công tác thông tin, tuyên truyền về Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc do Ban Tuyên giáo Huyện ủy ban hành. Bảo đảm liều lượng đưa tin phù hợp với tính chất quan trọng của sự kiện và trong tương quan với các nước đối tác khác cũng như các sự kiện khác diễn ra cùng thời điểm, tránh chú trọng đưa tin, bài về Trung Quốc và Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc trong một thời gian dài.

- Chủ động đăng tin, bài viết, bài phỏng vấn về các nội dung liên quan đến Đại hội XX của Đảng Cộng sản Trung Quốc; các biện pháp chúc mừng của Đảng, Nhà nước Việt Nam và quan hệ hữu nghị truyền thống, đối tác hợp tác chiến lược toàn diện Việt Nam - Trung Quốc bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng, thiết thực, hiệu quả, sinh động.
- Lưu ý không đưa tin các nội dung nhạy cảm của báo chí phương Tây về Đại hội XX Đảng Cộng sản Trung Quốc

3. Các chi, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội huyện
- Chỉ đạo, định hướng tuyên truyền đối với hệ thống đài truyền thanh cơ sở, thông qua các hoạt động sinh hoạt thường kỳ của các tổ chức chính trị - xã hội của cơ quan, đơn vị, địa phương; theo dõi, kiểm tra các hoạt động thông tin, tuyên truyền.

- Kịp thời nắm bắt tình hình tư tưởng của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong huyện, làm tốt công tác tư tưởng, dân vận, góp phần tạo sự đồng thuận, thống nhất trong nhân dân đối với các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước trong việc giữ gìn và phát huy quan hệ hữu nghị truyền thống, đối tác hợp tác chiến lược toàn diện Việt Nam - Trung Quốc.
- Chủ động định hướng dư luận, đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, thông tin xuyên tạc về quan hệ hai nước và hợp tác của địa phương với các địa phương của Trung Quốc, nhất là trong vấn đề liên quan đến biên giới, lãnh thổ, biển đảo.
	  Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (báo cáo),
- Thường trực Huyện ủy (báo cáo),
- Ban Chỉ đạo 35 huyện,

- Ban Chỉ huy Quân sự huyện,

- Công an huyện,

- Phòng Văn hóa và Thông tin,

- Trung tâm VH - TT - TT,

- Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức 

  chính trị - xã hội huyện,

- Các chi, đảng bộ cơ sở,
- Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Huyện ủy,

- Lưu Ban Tuyên giáo Huyện ủy.
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PHÓ TRƯỞNG BAN
 Trần Minh Trung


