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HƯỚNG DẪN
nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện 
Nghị quyết Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII
-----

	
Thực hiện Hướng dẫn số 78-HD/BTGTU ngày 31/10/2023 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và chỉ đạo của Thường trực Huyện ủy, Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn việc nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tám Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII (Hội  nghị Trung ương 8 khóa XIII) như sau:
I - MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Nâng cao nhận thức của cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, tổ chức chính trị - xã hội và cán bộ, đảng viên, Nhân dân trong huyện, nắm vững nội dung cốt lõi, những điểm mới trong các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII. Tạo sự thống nhất về ý chí và hành động trong toàn Đảng bộ, sự đồng thuận trong Nhân dân; xây dựng các chương trình, kế hoạch và tổ chức tuyên truyền rộng rãi trong triển khai thực hiện, đưa Nghị quyết vào cuộc sống nhanh chóng, hiệu quả.
- Việc triển khai thực hiện Nghị quyết được tiến hành khẩn trương, nghiêm túc, chất lượng, hiệu quả; gắn học tập, quán triệt nội dung Nghị quyết với việc tăng cường đấu tranh phòng, chống các quan điểm sai trái, thù địch, nhận thức lệch lạc. Cấp ủy, tổ chức đảng, người đứng đầu các cấp, các ngành chịu trách nhiệm về chất lượng tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và xây dựng chương trình, kế hoạch; thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện Nghị quyết. 
	II - NỘI DUNG, TÀI LIỆU, ĐỐI TƯỢNG, HÌNH THỨC 
	1. Nội dung 
	- Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII về "Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới" (Nghị quyết có độ mật cao nên được biên tập và học tập, quán triệt phù hợp với từng đối tượng);
	- Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII về "Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới";
	- Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII về "Tiếp tục xây dựng đội ngũ trí thức đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước nhanh và bền vững trong giai đoạn mới";
	- Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII về "Tiếp tục phát huy truyền thống đại đoàn kết dân tộc, xây dựng đất nước ta ngày càng giàu mạnh, phồn vinh, văn minh, hạnh phúc".
	2. Tài liệu 
	- Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII;
	- Tài liệu Nghiên cứu các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII  (Dùng cho cán bộ chủ chốt và báo cáo viên);
	- Tài liệu Học tập các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII (Dùng cho cán bộ, đảng viên ở cơ sở);
	- Tài liệu Hỏi - đáp các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII (Dùng cho đoàn viên, hội viên các tổ chức chính trị - xã hội và tuyên truyền trong Nhân dân);
	- Bài giảng của các đồng chí báo cáo viên tại Hội nghị toàn quốc (nếu có).
	- Các tài liệu có liên quan của cơ quan, địa phương, đơn vị (nếu có).
	3. Đối tượng 
Toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức trong huyện đều có trách nhiệm nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và thực hiện Nghị quyết; các tầng lớp Nhân dân được tuyên truyền, phổ biến những nội dung cốt lõi của các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII.
4. Hình thức
	- Kết hợp nghiên cứu, học tập, quán triệt tại hội nghị với tự học, tự nghiên cứu tài liệu.
- Tuyên truyền, phổ biến trong Nhân dân thông qua Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và các cơ quan thông tin tuyên truyền từ huyện đến cơ sở.
III - TỔ CHỨC NGHIÊN CỨU, HỌC TẬP, QUÁN TRIỆT, TUYÊN TUYỀN
1. Tổ chức hội nghị nghiên cứu, học tập, quán triệt
- Ban Tuyên giáo Huyện ủy phối hợp, tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy tổ chức Hội nghị nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết cho cán bộ chủ chốt của huyện bằng hình thức trực tuyến với Hội nghị toàn quốc do Trung ương tổ chức; đồng thời chỉ đạo kết nối đường truyền đến đảng ủy các xã, thị trấn. 
- Các chi, đảng bộ trực thuộc cử cán bộ, đảng viên của mình tham gia lớp học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII do Ban Tuyên giáo Huyện ủy và Trung tâm Chính trị huyện tổ chức (dự kiến cuối tháng 11/2023).
- Đảng ủy các xã, thị trấn, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội huyện: Tùy theo điều kiện, tình hình của đơn vị tổ chức các hội nghị nghiên cứu, học tập, quán triệt Nghị quyết cho tất cả cán bộ, đảng viên ở đơn vị mình chưa được tham gia học tập tại Hội nghị trực tuyến toàn quốc bằng hình thức phù hợp. Đồng chí bí thư cấp ủy, người đứng đầu các địa phương, cơ quan, đơn vị trực tiếp làm báo cáo viên.
- Đối với các đơn vị lực lượng vũ trang huyện khi thực hiện cần bám sát kế hoạch của Quân ủy Trung ương và Đảng ủy Công an Trung ương (hoàn thành trong tháng 12/2023).
2. Tuyên truyền trong đoàn viên, hội viên và Nhân dân
	-  Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện, các tổ chức chính trị - xã hội huyện chỉ đạo đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến sâu rộng nội dung Nghị quyết đến đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân với các hình thức đa dạng, phù hợp. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện tổ chức giới thiệu nội dung Nghị quyết cho các chức sắc tôn giáo, cá nhân tiêu biểu với quy mô và hình thức phù hợp.
- Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao huyện chủ động xây dựng kế hoạch, có chuyên mục phổ biến, tuyên truyền sâu rộng nội dung Nghị quyết đến cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân.
IV - CỤ THỂ HÓA THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT
 	Căn cứ Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII, cấp ủy, tổ chức đảng cơ sở; chính quyền, các ngành, Mặt trận Tổ quốc và tổ chức chính trị - xã hội trong huyện xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện Nghị quyết phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và điều kiện thực tế của địa phương, cơ quan, đơn vị để triển khai thực hiện; thể hiện quyết tâm đổi mới, sáng tạo và bảo đảm khả thi, thiết thực, hiệu quả. Hàng năm, cụ thể hóa bằng các chương trình, kế hoạch, đề án, dự án cụ thể, khả thi, thiết thực, hiệu quả. Đồng thời, kiểm tra tiến độ thực hiện các chương trình, kế hoạch đã đề ra.
V - TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các chi, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội huyện 
- Xây dựng kế hoạch, tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và cụ thể hóa triển khai thực hiện Nghị quyết ở địa phương, đơn vị mình.
	- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến rộng rãi trong các tầng lớp Nhân dân về những nội dung cơ bản của Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII.
- Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết ở địa phương, đơn vị mình.
Báo cáo kết quả tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII cho Ban Thường vụ Huyện ủy (qua Ban Tuyên giáo Huyện ủy trước ngày 15/12/2023) để báo cáo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
2. Trung tâm Chính trị huyện
	Phối hợp với các chi, đảng bộ cơ sở khối cơ quan, ban, ngành của huyện, tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII cho đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức thuộc các chi, đảng bộ này (đơn vị nào cần thiết có thể tổ chức riêng).
3. Phòng Văn hóa và Thông tin
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Huyện ủy trong chỉ đạo, định hướng công tác thông tin, tuyên truyền. Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động thông tin, truyền thông; chủ động chỉ đạo thông tin, tuyên truyền Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XIII.
 - Chỉ đạo kiểm tra và kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi vi phạm, đưa thông tin không đúng định hướng, đăng tải, phổ biến thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc về công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị, tình hình kinh tế - xã hội của đất nước, của tỉnh, huyện, chống phá Đảng và Nhà nước ta.
4. Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao
  Mở chuyên mục phổ biến, tuyên truyền sâu rộng nội dung Nghị quyết Hội nghị Trung ương Đảng 8 khóa XIII. Nâng cao chất lượng các chuyên mục tuyên truyền về các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

	Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (b/c),
- Thường trực Huyện ủy (b/c),
- Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội huyện,
- Trung tâm Chính trị huyện,
- Phòng Văn hóa và Thông tin huyện,
- Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao huyện,
- Các chi, đảng bộ trực thuộc Huyện ủy,
- Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Huyện ủy,
- Lưu Ban Tuyên giáo Huyện ủy.
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