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HƯỚNG DẪN
công tác khoa giáo năm 2024
-----

Thực hiện Hướng dẫn số 85-HD/BTGTU ngày 28/12/2023 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và chỉ đạo của Thường trực Huyện ủy, Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm về công tác khoa giáo năm 2024 như sau:
I - MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Giúp cấp ủy, tổ chức đảng xác định các nhiệm vụ trọng tâm của công tác khoa giáo trong năm 2024; xây dựng các chương trình, kế hoạch tổ chức thực hiện có hiệu quả các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng về lĩnh vực khoa giáo, góp phần thực hiện thành công Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp.
2. Các cấp ủy đảng lãnh đạo, chỉ đạo công tác khoa giáo nhằm thúc đẩy sự phát triển của các lĩnh vực khoa giáo. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng về lĩnh vực khoa giáo.
3. Các hoạt động của công tác khoa giáo cần thiết thực, phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương, cơ quan, đơn vị; bảo đảm sự đồng bộ, thống nhất trong thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng về lĩnh vực khoa giáo. Thực hiện có hiệu quả Quy chế phối hợp giữa ban tuyên giáo với cơ quan nhà nước cùng cấp theo Quyết định số 238-QĐ/TW ngày 30/9/2020 của Ban Bí thư (khóa XII).
II - NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Công tác quán triệt, tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng; nắm bắt dư luận xã hội, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái về công tác khoa giáo
- Các ngành trong khối khoa giáo, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội huyện, tuyên giáo đảng ủy các xã, thị trấn chủ động tham mưu cấp ủy tiếp tục quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XX, các chương trình hành động của Tỉnh ủy; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXI, các chương trình hành động của Huyện ủy; kịp thời quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Trung ương, của tỉnh, huyện và địa phương, đơn vị liên quan lĩnh vực giáo dục và đào tạo, y tế, khoa học và công nghệ, môi trường, dân số, gia đình, trẻ em, đội ngũ trí thức, an sinh xã hội, thể dục thể thao, bảo hiểm xã hội...
[bookmark: bookmark2]- Chủ động phối hợp nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận, tâm trạng của các tầng lớp Nhân dân; phát hiện kịp thời các vấn đề bức xúc, đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong lĩnh vực khoa giáo; tham mưu cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo công tác thông tin, tuyên truyền về nội dung, quá trình triển khai và kết quả thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về các lĩnh vực khoa giáo.
2. Công tác tham mưu cấp ủy tổ chức thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng, của Tỉnh ủy, Huyện ủy
Các ngành trong khối khoa giáo, tuyên giáo đảng ủy các xã, thị trấn chủ động tham mưu cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Trung ương, của Tỉnh ủy, Huyện ủy về lĩnh vực khoa giáo (có Phụ lục kèm theo). Trong đó, tập trung tham mưu các nội dung sau:
· Xây dựng và ban hành các chương trình hành động, kế hoạch tổ chức thực hiện có hiệu quả: (1) Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị về phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học phục vụ phát triển bền vững đất nước trong tình hình mới và Kế hoạch số 65-KH/TU ngày 24/7/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị; (2) Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 04/5/2023 của Ban Bí thư khóa XIII về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao chất lượng giáo dục nghề nghiệp đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045, Kế hoạch số 72-KH/TU ngày 17/8/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Kế hoạch số 101-KH/HU ngày 20/11/2023 của Ban Thường vụ Huyện ủy thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 04/5/2023 của Ban Bí thư khóa XIII; (3) Nghị quyết số 45-NQ/TW ngày 24/11/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục xây dựng và phát huy vai trò của đội ngũ trí thức đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước nhanh và bền vững trong giai đoạn mới theo, Kế hoạch số 20-KH/TW ngày 28/11/2023 của Bộ Chính trị về thực hiện Nghị quyết số 45-NQ/TW và Chương trình hành động của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 45-NQ/TW.
· Tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị số 25-CT/TW ngày 25/10/2023 của Ban Bí thư về tiếp tục củng cố, hoàn thiện, nâng cao chất lượng hoạt động của y tế cơ sở trong tình hình mới; Chỉ thị số 28-CT/TW ngày 25/12/2023 của Bộ Chính trị về tăng cường công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc.
· Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về "Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa".
· [bookmark: bookmark3]Tham mưu cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo, giải quyết những vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm trong thực hiện chủ trương, chính sách về các lĩnh vực giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ, chính sách phát huy vai trò của đội ngũ trí thức; phát triển mạng lưới y tế cơ sở; bảo đảm an ninh, an toàn thực phẩm; xây dựng gia đình, chăm sóc, giáo dục, bảo vệ trẻ em; chính sách an sinh xã hội và phòng, chống tệ nạn xã hội ở địa phương, cơ quan, đơn vị.
3. Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng, của Tỉnh ủy, Huyện ủy
- Đảng ủy các xã, thị trấn chủ động tổ chức kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Trung ương, của Tỉnh ủy, Huyện ủy về lĩnh vực công tác khoa giáo như: Giáo dục và đào tạo, y tế, khoa học và công nghệ, môi trường, dân số, gia đình, trẻ em, đội ngũ trí thức, an sinh xã hội, thể dục thể thao, bảo hiểm xã hội...
· [bookmark: bookmark4]Công tác kiểm tra, giám sát cần lựa chọn nhiệm vụ trọng tâm, trọng điểm, có tính lan tỏa cao trong các chương trình hành động, kế hoạch về công tác khoa giáo đã được cấp ủy ban hành để triển khai thực hiện, đảm bảo chủ động, thiết thực, kịp thời và hiệu quả. Tập trung vào việc nâng cao nhận thức, đổi mới phương thức tổ chức thực hiện, giải quyết những khó khăn, vướng mắc, những vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm.
4. Công tác tham mưu cấp ủy sơ kết, tổng kết các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng, của Tỉnh ủy, Huyện ủy
Tuyên giáo các xã, thị trấn chủ động phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan tham mưu với cấp ủy xây dựng kế hoạch, chỉ đạo tổng kết, sơ kết các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng trong lĩnh vực công tác khoa giáo, phù hợp với tình hình thực tiễn địa phương, đơn vị (Ban Tuyên giáo Huyện ủy sẽ có hướng dẫn cụ thể):
· Tổng kết 20 năm thực hiện Chỉ thị số 40-CT/TW ngày 15/6/2004 của Ban Bí thư (khóa IX) về việc xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục.
· Tổng kết 15 năm tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị số 38-CT/TW ngày 07/9/2009 của Ban Bí thư về đẩy mạnh công tác Bảo hiểm y tế trong tình hình mới.
· Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 37-CT/TW ngày 6/6/2014 của Ban Bí thư (khóa XI) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đào tạo nhân lực có tay nghề cao.
· Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 01/7/2014 của Bộ Chính trị (khóa XI) về đẩy mạnh ứng dụng, phát triển công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và hội nhập quốc tế.
· Sơ kết 05 năm thực hiện Kết luận số 49-KL/TW ngày 10/5/2019 của Ban Bí thư (khóa XII) về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW ngày 13/4/2007 của Bộ Chính trị (khóa XI) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập.
Các ngành trong khối khoa giáo huyện tiếp tục phối hợp với Ban Tuyên giáo Huyện ủy tham mưu Ban Thường vụ Huyện ủy xây dựng các báo cáo theo các nội dung nêu trên.
5. Công tác phối hợp thực hiện
- Các cơ quan, đơn vị phối hợp với Ban Tuyên giáo tiếp tục quán triệt và triển khai thực hiện Quyết định số 238-QĐ/TW ngày 30/9/2020 của Ban Bí thư (khóa XII) về "Quy chế phối hợp giữa Ban Tuyên giáo các cấp với cơ quan Nhà nước cùng cấp trong việc thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, giải quyết các vấn đề nổi cộm nhân dân quan tâm".
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Quy chế phối hợp giữa Ban Tuyên giáo Huyện ủy với các ngành trong khối khoa giáo huyện.
- Thường xuyên định hướng và phối hợp triển khai công tác thông tin, tuyên truyền về nội dung và kết quả thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực công tác khoa giáo.
6. Công tác tập huấn nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác khoa giáo
Ban Tuyên giáo Huyện ủy tham mưu cấp ủy tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác khoa giáo cho đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên giáo theo các nội dung, yêu cầu thực tiễn tại địa phương, đơn vị. Chọn cử cán bộ tuyên giáo huyện, xã tham gia các lớp tập huấn do tỉnh tổ chức.
III - TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Huyện ủy chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị tổ chức thực hiện có hiệu quả, thiết thực các chương trình, kế hoạch công tác của Huyện ủy trong lĩnh vực khoa giáo. Phối hợp với Ủy ban nhân dân huyện tham mưu Huyện ủy tổ chức sơ kết các chỉ thị, nghị quyết của Đảng trong lĩnh vực khoa giáo theo chỉ đạo của Tỉnh ủy. Định kỳ báo cáo kết quả công tác khoa giáo về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
2. Tuyên giáo các xã, thị trấn chủ động tham mưu cho cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm trên lĩnh vực khoa giáo năm 2024 và đưa vào chương trình, kế hoạch công tác năm 2024.
3. Các cơ quan, đơn vị trong khối khoa giáo huyện bám sát các yêu cầu, nhiệm vụ, nội dung của các nghị quyết, chỉ thị, kết luận nêu trên, xây dựng kế hoạch thực hiện và báo cáo theo yêu cầu (sẽ có văn bản cụ thể) để Ban Tuyên giáo Huyện ủy tổng hợp trình Ban Thường vụ Huyện ủy báo cáo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, các địa phương, cơ quan, đơn vị có ý kiến phản hồi về Ban Tuyên giáo Huyện ủy để điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp.
	
Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (b/c),       
- Thường trực Huyện ủy (b/c), 	
- Thường trực HĐND huyện,
- Ủy ban nhân dân huyện, 	
- Các đơn vị trong khối khoa giáo, 
   các cơ quan liên quan,
- Đảng ủy các xã, thị trấn,
- Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Huyện ủy,
- Lưu Ban Tuyên giáo Huyện ủy. 
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