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ĐỀ CƯƠNG
thông tin, tuyên truyền về công tác xây dựng đảng,
xây dựng hệ thống chính trị năm 2022
(Ban hành kèm theo Kế hoạch số 47-KH/HU ngày 09/5/2022
của Ban Thường vụ Huyện ủy)
-----
1. Nội dung tuyên truyền trọng tâm
1.1. Việc thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XIII) về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, chạy chức, chạy quyền, “lợi ích nhóm”
- Phân tích làm rõ những điểm mới của Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII và những nhiệm vụ trọng tâm trong Kế hoạch số 03-KH/TW ngày 01/12/2021 của Bộ Chính trị khóa XIII.

- Nhận diện những biểu hiện mới của chủ nghĩa cá nhân, suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” để có giải pháp ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm.
- Phản ảnh kết quả mới trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, “lợi ích nhóm” ở các cấp, ngành, địa phương, từ đó rút ra những bài học kinh nghiệm trong lãnh đạo, quản lý.

- Nêu giải pháp nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của các cơ quan nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, hướng tới việc xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, thực sự của dân, do dân và vì dân.

1.2. Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hệ thống chính trị trong giai đoạn mới
- Thông tin kết quả tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa X) về tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động của hệ thống chính trị, từ đó rút ra những bài học quan trọng.

- Phản ảnh kết quả thực hiện quy chế làm việc, nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách, tự phê bình và phê bình trong tổ chức đảng; đa dạng hóa phương thức vận động quần chúng của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội.
- Tình hình, kết quả bước đầu kiện toàn, sắp xếp tổ chức đảng, các cơ quan trong hệ thống chính trị theo hướng tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; nâng cao chất lượng công tác, trình độ, ý thức trách nhiệm, năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.
- Việc cụ thể hóa các quy chế, quy định của Đảng về nguyên tắc tổ chức, sinh hoạt đảng và phương thức lãnh đạo của Đảng.
1.3. Việc tiếp tục cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XX, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXI và nghị quyết đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025; phấn đấu hoàn thành huyện nông thôn mới, xây dựng huyện đạt chuẩn đô thị loại IV và sớm đạt các tiêu chí thành lập thị xã
- Phản ảnh quá trình xây dựng và hoàn thiện các dự thảo chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025 và Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045, khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc.
· Tiếp tục tuyên truyền kế hoạch phát triển kinh tế theo tinh thần Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XX, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXI nhằm đẩy mạnh toàn diện, đồng bộ và hiệu quả hơn công cuộc đổi mới. 
· Tuyên truyền việc thực hiện các tiêu chí xây dựng huyện đạt chuẩn nông thôn mới; phấn đấu xây dựng huyện đạt chuẩn đô thị loại IV và sớm đạt các tiêu chí thành lập thị xã.
- Các giải pháp phục hồi đà tăng trưởng kinh tế sau đại dịch Covid-19, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm thực hiện thành công nghị quyết đại hội Đảng các cấp.
1.4. Đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; tiếp tục bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng theo tinh thần Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị (khóa XII). Tích cực đấu tranh chống “diễn biến hòa bình”; phản bác các quan điểm sai trái, luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch
- Phản ảnh những thành tựu mới về kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng - an ninh, đối ngoại..., tạo niềm tin vững chắc của cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với Đảng, Nhà nước ta.
- Tiếp tục đấu tranh với các quan điểm sai trái, xuyên tạc chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh. Phát huy trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức đảng các cấp, nhất là người đứng đầu trong việc bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
- Những kết quả và mô hình sáng tạo nhằm đổi mới nội dung, phương thức nâng cao chất lượng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên về tầm quan trọng của việc nghiên cứu, học tập lý luận chính trị, đề cao trách nhiệm tự học tập, tự nghiên cứu của cá nhân.

- Thông tin, tuyên truyền về những kết quả mới đạt được của Việt Nam về dân chủ, nhân quyền, tôn giáo, biên giới lãnh thổ, đối ngoại trong bối cảnh tình hình thế giới có những diễn biến phức tạp, khó lường.
1.5. Xây dựng Đảng về đạo đức và thực hiện các quy định về nêu gương của cán bộ, đảng viên; thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII), Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XIII), gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh việc học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; thắt chặt hơn nữa mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với nhân dân, thực sự dựa vào nhân dân để xây dựng Đảng
- Nêu những thành tựu tạo bước phát triển mới của Đảng về trí tuệ, bản lĩnh chính trị, thực sự là đạo đức, là văn minh, ngày càng gắn bó mật thiết với nhân dân.

- Tuyên truyền quy định về những điều đảng viên không được làm, liên hệ với thực tiễn xây dựng, chỉnh đốn Đảng những năm vừa qua, từ đó rút ra những bài học kinh nghiệm.
- Những vấn đề mới trong thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, kết luận của Trung ương về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và các giải pháp nhằm kịp thời ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong cán bộ, đảng viên.
- Tuyền truyền Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2022 về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có phẩm chất đạo đức cách mạng, đủ năng lực, tiên phong, gương mẫu, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
- Phản ảnh những tấm gương điển hình của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp đề cao trách nhiệm nêu gương, có ý thức tự giác tu dưỡng, rèn luyện về đạo đức, là tấm gương tiêu biểu về cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư.
2. Nội dung tuyên truyền thường xuyên

2.1. Về củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng và đội ngũ đảng viên

- Tiếp tục tuyên truyền về việc củng cố, sắp xếp tổ chức cơ sở đảng đồng bộ, thống nhất với việc đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, phù hợp với đặc điểm cụ thể của từng địa phương, cơ quan, đơn vị, bảo đảm sự lãnh đạo toàn diện của Đảng ở cơ sở.

- Những giải pháp nâng cao chất lượng sinh hoạt cấp ủy gắn với đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng ở cơ sở, trọng tâm là nâng cao chất lượng xây dựng, tổ chức thực hiện có hiệu quả các nghị quyết, kế hoạch công tác hằng năm của cấp ủy.

- Tăng cường tuyên truyền về đổi mới và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, coi đây là khâu đột phá để nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng; duy trì, giữ vững nề nếp chế độ sinh hoạt định kỳ, sinh hoạt chuyên đề, nguyên tắc tổ chức sinh hoạt đảng.

- Tuyên truyền công tác kết nạp đảng viên, bảo đảm về số lượng và chất lượng; kết quả công tác rà soát, sàng lọc đảng viên, đưa những đảng viên không đủ tư cách ra khỏi Đảng ở địa phương, cơ quan, đơn vị.


- Phản ảnh những nơi làm tốt việc thực hiện phân công cấp ủy viên các cấp theo dõi, phụ trách cơ sở; việc quản lý, phân công công tác cho đảng viên.


2.2. Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các nghị quyết, chỉ thị, kết luận, quy định, hướng dẫn của Trung ương Đảng và việc tổ chức thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các nghị quyết của Đảng


- Việc đổi mới nội dung biên soạn tài liệu, phương thức tổ chức các hội nghị, cách lựa chọn báo cáo viên, đối tượng học tập, nghiên cứu, quán triệt nghị quyết, chỉ thị, kết luận, quy định, hướng dẫn của Đảng; gắn việc học tập, nghiên cứu, quán triệt các nghị quyết, kết luận của Trung ương với việc tổ chức các đợt sinh hoạt chính trị thiết thực, hiệu quả.


- Nêu cách làm mới, hiệu quả, phù hợp tình hình thực tiễn nhằm kịp thời tuyên truyền, phổ biến với hình thức phong phú, chuyển tải những nội dung cơ bản các nghị quyết, chỉ thị, kết luận, quy định, hướng dẫn của Đảng đến các cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên và nhân dân.

- Việc phát huy vai trò, trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức đảng, người đứng đầu cấp ủy các cấp và các cơ quan, đơn vị trong việc đổi mới, nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các nghị quyết, chỉ thị, kết luận, quy định, hướng dẫn của Đảng.

2.3. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát. Tăng cường công khai, minh bạch, trách nhiệm giải trình; phát huy dân chủ đi đôi với kiểm soát quyền lực, siết chặt kỷ luật, kỷ cương đối với các tổ chức trong hệ thống chính trị và cán bộ, đảng viên


- Những yêu cầu mới đặt ra đối với công tác kiểm tra, giám sát nhằm giữ nghiêm kỷ luật của Đảng, xây dựng các tổ chức đảng trong sạch, vững mạnh và giữ vững vai trò tiên phong, gương mẫu của đảng viên.


- Việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ và những vấn đề đặt ra nhằm phát huy dân chủ, siết chặt kỷ luật, kỷ cương đối với các tổ chức trong hệ thống chính trị và cán bộ, đảng viên.


- Tuyên truyền nâng cao hiệu quả giám sát chuyên đề, tập trung vào việc giám sát cán bộ, đảng viên có lời nói, việc làm biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”.

- Phản ảnh kết quả qua 3 năm thực hiện Quy định số 205-QĐ/TW ngày 23/9/2019 của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ và chống chạy chức, chạy quyền.


2.4. Việc thực hiện các nguyên tắc, quy định của Đảng về tổ chức, sinh hoạt đảng và đổi mới nội dung, hình thức sinh hoạt đảng 


- Tuyên truyền việc thực hiện các quy định, hướng dẫn mới của Đảng về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. 


- Tình hình và giải pháp nâng cao chất lượng sinh hoạt của tổ chức đảng, các tổ chức chính trị - xã hội, nhất là cấp ủy, thường vụ cấp ủy; chất lượng kiểm điểm, tự phê bình, phê bình trong sinh hoạt cấp ủy, sinh hoạt chi bộ. 

- Việc xây dựng cơ chế sinh hoạt, quản lý đối với cán bộ, đảng viên đi nghiên cứu, học tập, lao động, công tác ở nước ngoài. Kết quả thực hiện thí điểm sinh hoạt đảng hằng tháng tại tổ đảng, thay cho sinh hoạt chi bộ ở một số chi bộ khu dân cư có đông đảng viên.


- Phản ảnh kết quả và những vấn đề đặt ra trong việc thực hiện Quy định số 213-QĐ/TW ngày 02/01/2020 của Bộ Chính trị về trách nhiệm của đảng viên đang công tác thường xuyên giữ mối liên hệ với tổ chức đảng và nhân dân nơi cư trú.

 2.5. Về  vai trò tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên; tự phê bình, phê bình và tăng cường xây dựng khối đoàn kết, thống nhất trong Đảng

- Kết quả và những vấn đề đặt ra qua thực hiện các quy định về nêu gương của cán bộ, đảng viên.


- Phát hiện và biểu dương những cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp có phong cách làm việc khoa học, dân chủ, sâu sát thực tiễn, năng động, sáng tạo, tìm tòi đổi mới, dám nghĩ, dám làm vì lợi ích chung.


- Nêu các giải pháp và biểu dương tổ chức đảng thực hiện tự phê bình và phê bình nhằm khắc phục tình trạng nể nang, né tránh, ngại va chạm, “dĩ hòa vi quý”, xây dựng khối đoàn kết, thống nhất thực sự trong Đảng.


2.6. Phát huy vai trò, trách nhiệm của cơ quan dân cử, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội trong việc huy động nhân dân tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh

- Những vấn đề về đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới nhằm huy động, khích lệ các tầng lớp nhân dân trong huyện tích cực tham gia các hoạt động sản xuất, kinh doanh, phát triển kinh tế, xây dựng Đảng…

- Việc mở rộng dân chủ, phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân trong việc lựa chọn, giới thiệu cán bộ ứng cử và giám sát cán bộ, đảng viên.


- Phản ảnh những cách làm sáng tạo trong việc tạo những diễn đàn để nhân dân hiến kế xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh.

