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	HUYỆN ỦY TÂY SƠN
ỦY BAN KIỂM TRA
*
Số 10-KH/UBKTHU
	                        ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                        Tây Sơn, ngày 29 tháng 4 năm 2022



KẾ HOẠCH
tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, 
giám sát, kỷ luật của Đảng năm 2022
-----

- Căn cứ Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam;
- Căn cứ Kế hoạch số 05-KH/UBKTTU ngày 24/3/2022 của Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy về tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng năm 2022;
- Căn cứ Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khóa XXI và Chương trình kiểm tra, giám sát của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy năm 2022;
Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy xây dựng Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng năm 2022 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tăng cường tuyên truyền về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng, tạo sự chuyển biến tích cực cả về nội dung, hình thức, nhằm nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò, tác dụng của công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng trong cấp ủy, tổ chức đảng, ủy ban kiểm tra các cấp, đội ngũ đảng viên và nhân dân; giúp cho cán bộ, đảng viên và nhân dân được thông tin chính xác về kết quả công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng.
2. Việc tuyên truyền về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng phải bám sát đường lối, quan điểm, quy định và các nguyên tắc của Đảng; tuân thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy; đảm bảo khách quan, công minh, chính xác, kịp thời, phục vụ hiệu quả nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng. Tạo sự thống nhất, tăng cường kỷ cương, kỷ luật của Đảng, sự đồng thuận của toàn xã hội, góp phần xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN
1. Những vấn đề chung về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật đảng
- Tuyên truyền, quán triệt mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng; Nghị quyết Đại hội XX Đảng bộ tỉnh; Nghị quyết Đại hội XXI Đảng bộ huyện; Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XIII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa"; Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Quy định số 22-QĐ/TW ngày 28/7/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng; Hướng dẫn số 02-HD/TW ngày 09/12/2021 của Ban Bí thư hướng dẫn thực hiện một số nội dung Quy định số 22-QĐ/TW; Quy định số 37-QĐ/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về những điều đảng viên không được làm; Hướng dẫn số 02-HD/UBKTTW ngày 29/11/2021 của Ủy ban Kiểm tra Trung ương về thực hiện Quy định những điều đảng viên không được làm; quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp; các quy định, hướng dẫn của Ủy ban Kiểm tra Trung ương; nghị quyết, chỉ thị, quy định của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy, Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng.
- Việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác kiểm tra, giám sát của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy, Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy, cấp ủy, tổ chức đảng và ủy ban kiểm tra các cấp trong huyện.
- Tuyên truyền về xây dựng Ngành, về công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ...phục vụ cho việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của ủy ban kiểm tra các cấp trong huyện.
2. Kết quả công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật đảng
- Những kết quả cụ thể trong công tác kiểm tra, giám sát của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy, ủy ban Kiểm tra Huyện ủy, cấp ủy, tổ chức đảng và ủy ban kiểm tra các cấp trong huyện. Qua đó làm sâu sắc hơn về vị trí, vai trò, mục đích, ý nghĩa, tác dụng công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật của Đảng.
- Kết quả thực hiện quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với các tổ chức, cơ quan về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng.
- Viết các tin, bài về về vai trò trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong hệ thống chính trị trong việc tuyên truyền, phổ biến và thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của Đảng.
- Viết các tin, bài về công tác kiểm tra, giám sát hằng quý, 6 tháng, 1 năm gửi Trang thông tin điện tử Đảng bộ huyện, Cổng thông tin điện tử Ủy ban nhân dân huyện, Trung tâm Văn hoá - Thông tin - Thể thao huyện, Báo Bình Định, Tạp chí Kiểm tra. 


3. Các nội dung khác
- Viết tin, bài về chia sẻ kinh nghiệm, tổng kết thực tiễn công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng; tuyên truyền những kết quả nổi bật về công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng của cấp ủy và ủy ban kiểm tra các cấp.
- Tuyên truyền các hoạt động hướng tới kỷ niệm 74 năm Ngày truyền thống Ngành Kiểm tra Đảng 16/10/1948 - 16/10/2022.
III. PHƯƠNG PHÁP TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN
- Tuyên truyền thông qua viết tin, bài đăng tải trên Trang thông tin điện tử Đảng bộ huyện, Cổng thông tin điện tử Ủy ban nhân dân huyện, Trung tâm Văn hoá - Thông tin - Thể thao huyện, Báo Bình Định, Tạp chí Kiểm tra; thông qua các hội nghị, trực báo của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy.
- Lồng ghép nội dung phổ biến, tuyên truyền công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng trong các kỳ họp, hội nghị, lớp tập huấn, bồi dưỡng,… của ngành kiểm tra.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Căn cứ Kế hoạch này, từng thành viên Tổ Tuyên truyền của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy căn cứ nhiệm vụ được phân công, chủ động triển khai có hiệu quả các hoạt động tuyên truyền, phổ biến theo kế hoạch đề ra.
- Các đồng chí Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy thông qua việc theo dõi địa bàn, tích cực phát hiện, viết tin, bài về kết quả công tác kiểm tra, giám sát và gương điển hình tiên tiến trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng.

	Nơi nhận:
- Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy (báo cáo),
- Thường trực Huyện ủy (báo cáo),
- Ủy ban kiểm tra các đảng ủy cơ sở,
- Các Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy,
- Thành viên Tổ Tuyên truyền,
- Lưu Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy.
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