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	ĐẢNG BỘ TỈNH BÌNH ĐỊNH
HUYỆN ỦY TÂY SƠN
*
Số 45-KH/HU
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Tây Sơn, ngày 25 tháng 4 năm 2022



KẾ HOẠCH
học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có phẩm chất đạo đức cách mạng,
đủ năng lực, tiên phong, gương mẫu, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ 
trong tình hình mới
-----

Thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị khóa XIII về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về "Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh", Kế hoạch số 11-KH/TU ngày 18/10/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Kết luận 01-KL/TW, Công văn số 313-CV/TU ngày 06/4/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc thực hiện Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2022. Huyện ủy Tây Sơn xây dựng và ban hành kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có phẩm chất đạo đức cách mạng, đủ năng lực, tiên phong, gương mẫu, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới trong năm 2022, nội dung cụ thể như sau:
	I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Nâng cao nhận thức của các cấp ủy đảng, cán bộ, đảng viên và nhân dân trong tổ chức thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tiếp nối các chuyên đề trước, cụ thể hóa Chuyên đề năm 2022 phù hợp với tình hình, nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025. 
Tiếp tục đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đi vào chiều sâu, trở thành nề nếp, việc làm thường xuyên, tạo chuyển biến mạnh mẽ và sâu rộng về phong cách làm việc của cán bộ, đảng viên, phong cách lãnh đạo của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt ở các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các cấp ủy, tổ chức đảng; hiệu lực, hiệu quả quản lý của chính quyền; thực hiện thắng lợi nghị quyết, chương trình nhiệm vụ công tác năm 2022 của Đảng bộ huyện.
Thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện đồng bộ, chặt chẽ việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII, XIII) về tăng cường xây dựng và chỉnh đốn Đảng, nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp, nhiệm kỳ 2020 - 2025; kết hợp thực hiện các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước với thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị.
Tổ chức triển khai, học tập, quán triệt, tuyên truyền và thực hiện nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả, tránh qua loa, hình thức. Xác định rõ trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên của tổ chức đảng, cấp ủy đảng mà trực tiếp là Ban Thường vụ và đồng chí Bí thư cấp ủy, đồng thời là nhiệm vụ thường xuyên của cả hệ thống chính trị, của mỗi cán bộ, đảng viên và nhân dân.
II. NỘI DUNG
	1. Tổ chức học tập, quán triệt Chuyên đề “Xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có phẩm chất đạo đức cách mạng, đủ năng lực, tiên phong, gương mẫu, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới"
1.1. Nội dung: Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có phẩm chất đạo đức cách mạng, đủ năng lực, tiên phong, gương mẫu, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; vận dụng tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên của huyện có phẩm chất đạo đức cách mạng, đủ năng lực, tiên phong, gương mẫu, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; liên hệ thực tiễn công tác xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên ở địa phương, đơn vị và thực tiễn học tập, làm theo và nêu gương của từng tập thể, cá nhân.
1.2. Tài liệu học tập, quán triệt: Chuyên đề năm 2022 của Đảng bộ tỉnh (đăng trên Trang thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh tại địa chỉ: www.binhdinh.dcs.vn; Mục Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh). Các tài liệu khác có liên quan (Chuyên đề toàn khóa, các văn kiện, tác phẩm viết về Chủ tịch Hồ Chí Minh và các bài viết, bài nói… của Chủ tịch Hồ Chí Minh)
1.3. Phương pháp tổ chức:
- Cấp huyện: Ban Thường vụ Huyện ủy tổ chức Hội nghị phổ biến, quán triệt và triển khai Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2022 cho cán bộ chủ chốt của huyện; hoàn thành trong nửa đầu tháng 5 năm 2022.
Ban Tuyên giáo Huyện ủy, Trung tâm Chính trị huyện phối hợp với các chi, đảng bộ khối cơ quan, ban, ngành của huyện tổ chức học tập, quán triệt Chuyên đề năm 2022 cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức đang công tác tại huyện; hoàn thành trong tháng 5 năm 2022.
- Cấp cơ sở: Đảng bộ các xã, thị trấn tổ chức hội nghị phổ biến quán triệt cho cán bộ, đảng viên của đơn vị mình; thời gian hoàn thành trong tháng 5 năm 2022. 
2. Tổ chức học tập, thảo luận nội dung Chuyên đề trong sinh hoạt chi bộ, cơ quan, đơn vị
Các cấp ủy, tổ chức đảng đảng lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng kế hoạch đưa nội dung học tập Chuyên đề năm 2022 vào sinh hoạt định kỳ của chi bộ, cơ quan, đơn vị. Xác định nội dung học tập và làm theo từng tháng, từng quý sát với nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, của cán bộ, đảng viên; lựa chọn các vấn đề còn hạn chế của tập thể, cá nhân để thảo luận và tìm giải pháp thực hiện tốt hơn thời gian tới. Các nội dung cần tập trung thực hiện:
- Quý II/2022: Học tập, thảo luận, đề ra phương hướng phấn đấu làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Liên hệ công tác cán bộ, đảng viên tại địa phương, cơ quan, đơn vị; tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ được phân công gắn với Quy định số 101-QĐ/TW ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp, Quy định số 08-QĐi/TW ngày 25/10/2018 của Ban Chấp hành Trung ương về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương và Quy định số 37-QĐ/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về những điều đảng viên không được làm.
- Quý III/2022: Học tập, thảo luận, đề ra phương hướng phấn đấu làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về cán bộ và công tác cán bộ. Liên hệ việc đổi mới, nâng cao chất lượng công tác cán bộ tại địa phương, cơ quan, đơn vị.
- Quý IV/2022: Học tập, thảo luận, đề ra phương hướng phấn đấu làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về cán bộ và công tác cán bộ. Liên hệ công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức cách mạng; rèn luyện bản lĩnh chính trị của đội ngũ cán bộ, đảng viên tại địa phương, cơ quan, đơn vị. Cán bộ, đảng viên kiểm điểm trước tập thể chi bộ về kết quả thực hiện kế hoạch cá nhân. Chú trọng kết hợp thực hiện nội dung học tập và làm theo với kiểm điểm, đánh giá xếp loại chất lượng tổ chức đảng, đảng viên cuối năm.
3. Về công tác truyên tuyền
Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác thông tin tuyên truyền về học tập, làm theo và nêu gương theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, bảo đảm thiết thực, hiệu quả, tạo sự lan tỏa sâu rộng trong đời sống xã hội. 
 Ban Tuyên giáo Huyện ủy cụ thể hóa các nội dung trong Chuyên đề 2022 để hướng dẫn các cấp ủy, tổ chức đảng, hội, đoàn thể tuyên truyền trong đảng viên, hội, đoàn viên và quần chúng nhân dân.
Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao huyện tổ chức tuyên truyền sâu rộng, bằng nhiều hình thức về nội dung Chuyên đề và kết quả học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Chuyên đề; đặc biệt là trong dịp kỷ niệm Ngày sinh nhật Bác (19/5), các sự kiện, ngày lễ lớn của đất nước, của tỉnh, địa phương; gắn với các phong trào thi đua yêu nước, nhiệm vụ chính trị của huyện. 
4. Hoàn chỉnh, bổ sung quy định, chuẩn mực đạo đức công vụ
Ban Tuyên giáo Huyện ủy tham mưu Huyện ủy rà soát, bổ sung hoàn thiện chuẩn mực đạo đức công vụ của cán bộ, đảng viên để đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với phương châm “Ngắn gọn, dễ nhớ, dễ thực hiện, dễ đánh giá”. Xây dựng chuẩn mực về các mối quan hệ của cán bộ, đảng viên là công chức, viên chức trên địa bàn huyện (thực hiện theo chỉ đạo của Trung ương, hướng dẫn của tỉnh).
Các cấp ủy, tổ chức đảng căn cứ tình hình thực hiện nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ chuyên môn xây dựng chuẩn mực đạo đức công vụ của cán bộ, đảng viên cho phù hợp.
5. Thực hiện công tác quy hoạch nguồn cán bộ
Làm tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí và sử dụng đúng cán bộ. Lấy hiệu quả công việc làm thước đo cán bộ; theo đó, đánh giá cán bộ phải trên quan điểm toàn diện, lịch sử, cụ thể và phát triển. Bố trí, sử dụng cán bộ phải căn cứ yêu cầu, nhiệm vụ, công tác đặt ra. Kết hợp chặt chẽ việc quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng những cán bộ đủ tiêu chuẩn với việc kiên quyết đưa ra khỏi cương vị lãnh đạo, quản lý những cán bộ thiếu về phẩm chất và năng lực ở những nơi trì trệ, yếu kém, mất đoàn kết kéo dài.
Xây dựng quy hoạch cán bộ, đào tạo và bồi dưỡng cán bộ theo hướng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cơ bản, lâu dài, có tính đến nhu cầu và khả năng phát triển; kết hợp đào tạo, bồi dưỡng với chăm lo chính sách cán bộ. 
Ban Tổ chức Huyện ủy tham mưu xây dựng quy hoạch Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, Ban Thường vụ Huyện ủy, các chức danh chủ chốt của Huyện ủy nhiệm kỳ 2025 - 2030, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân huyện nhiệm kỳ 2026 - 2031 và các nhiệm kỳ tiếp theo. Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra công tác quy hoạch cán bộ nhiệm kỳ 2025 - 2030.
	6. Xây dựng đội ngũ cán bộ
	Thực hiện nghiêm, nhất quán Đảng lãnh đạo trực tiếp, toàn diện công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ theo nguyên tắc tập trung dân chủ. Phát huy vai trò của Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể và cơ quan truyền thông trong công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ. Kiện toàn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, mạnh, hoạt động hiệu lực, hiệu quả và nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, thu hút, trọng dụng nhân tài. 
	Nâng cao bản lĩnh chính trị, trí tuệ, sự gương mẫu, tinh thần vì nhân dân phục vụ của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt và người đứng đầu các cấp”. Kiên quyết đấu tranh chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, chủ nghĩa cá nhân, lối sống cơ hội, thực dụng, bè phái, đặc quyền đặc lợi, nói không đi đôi với làm… Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại đội ngũ cán bộ công chức, viên chức theo vị trí việc làm. Thực hiện nghiêm việc đánh giá, sàng lọc để nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Làm tốt công tác tư tưởng; giải quyết kịp thời chế độ, chính sách đối với các trường hợp bị ảnh hưởng trong quá trình sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế.
	Phát huy dân chủ, nâng cao ý thức trách nhiệm, nêu gương, tinh thần phục vụ nhân dân của cán bộ, công chức, viên chức. Coi trọng việc đánh giá đạo đức, lối sống và quan hệ với nhân dân của cán bộ, đảng viên nhất là tinh thần đấu tranh với các hiện tượng tiêu cực, quan liêu, tham nhũng, lãng phí. Căn cứ vào kết quả đánh giá để rút ra nhận xét, kết luận về mức độ hoàn thành nhiệm vụ, khả năng, triển vọng phát triển của từng cán bộ từ đó bổ nhiệm, đào tạo, rèn luyện, thử thách trong thực tiễn, đồng thời để đưa những người không đủ tiêu chuẩn, tha hóa, biến chất ra khỏi bộ máy lãnh đạo của Đảng.
 	7. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật đảng, công tác bảo vệ chính trị nội bộ. 
Tổ chức thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát năm 2022 gắn với kiểm tra, giám sát việc thực hiện cơ chế kiểm soát quyền lực; việc kê khai tài sản của cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Huyện ủy quản lý. Chỉ đạo các cấp ủy tổ chức kiểm tra, giám sát việc triển khai học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 05-CT/TW, Kết luận số 01-KL/TW ở các cấp ủy, tổ chức đảng, địa phương, cơ quan, đơn vị, gắn với kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Đảng về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và các quy định về trách nhiệm nêu gương.
	Kết hợp biểu dương, khen thưởng đúng mức các cán bộ có thành tích với việc kiên quyết xử lý nghiêm những cán bộ thoái hoá biến chất, vi phạm Điều lệ Đảng và pháp luật Nhà nước. Kiên quyết không để lọt những người không xứng đáng, không bảo đảm đủ các tiêu chuẩn, điều kiện, có biểu hiện cơ hội chính trị, tham vọng quyền lực, suy thoái về đạo đức vào đội ngũ cán bộ đương chức và cán bộ quy hoạch. 
	Xử lý nghiêm, đồng bộ giữa kỷ luật đảng với kỷ luật của Nhà nước và xử lý bằng pháp luật đối với cán bộ vi phạm, những cán bộ có động cơ sai trái, tư tưởng cục bộ, bè phái, “lợi ích nhóm”, gây mất đoàn kết nội bộ, kể cả khi đã chuyển công tác.  
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, tổ chức chính trị - xã hội xác định nhiệm vụ trọng tâm của cơ quan, đơn vị, xây dựng kế hoạch đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình, kế hoạch thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2022. Triển khai các mô hình và giải pháp sáng tạo nhằm nâng cao hiệu quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có phẩm chất đạo đức cách mạng, đủ năng lực, tiên phong, gương mẫu, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
2. Các cơ quan, đơn vị quản lý nhà nước gắn triển khai thực hiện nội dung Chuyên đề năm 2022 với thực hiện Chỉ thị 27/CT-TTg ngày 08/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong sinh hoạt định kỳ của cơ quan, đơn vị; kết hợp với các phong trào thi đua trong năm.
3. Mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức dựa vào nội dung chuyên đề, nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, liên hệ bản thân để xây dựng kế hoạch cá nhân học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Trên đây là kế hoạch làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có phẩm chất đạo đức cách mạng, đủ năng lực, tiên phong, gương mẫu, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới, Ban Thường vụ Huyện ủy yêu cầu các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn huyện nghiêm túc triển khai thực hiện.

	  Nơi nhận: 
- Ban Thường vụ Tỉnh ủy (báo cáo),
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (báo cáo),
- Các đồng chí Huyện ủy viên,
- Các cơ quan tham mưu, giúp việc của Huyện ủy,
- Ủy ban nhân dân huyện,
- Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức 
   chính trị - xã hội huyện,
- Các chi, đảng bộ cơ sở,
- Trung tâm Chính trị huyện,
- Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao, 
- Lưu Văn phòng Huyện ủy.
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