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	HUYỆN ỦY TÂY SƠN

ỦY BAN KIỂM TRA

*
Số 33-TB/UBKTHU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Tây Sơn, ngày 20 tháng 7 năm 2022


THÔNG BÁO

phân công nhiệm vụ các đồng chí Thường trực,
Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khóa XXI, nhiệm kỳ 2020 - 2025 
và chuyên viên Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy
-----
- Căn cứ Quyết định số 1782-QĐ/TU ngày 12/8/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc chuẩn y Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy, Chủ nhiệm, Phó Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khóa XXI, nhiệm kỳ 2020 - 2025;

- Căn cứ Quyết định số 19-QĐ/TU ngày 02/11/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc chuẩn y Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy, Phó Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khóa XXI, nhiệm kỳ 2020 - 2025;

- Căn cứ Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khóa XXI, nhiệm kỳ 2020 - 2025; 
- Căn cứ Quyết định số 394-QĐ/HU ngày 16/3/2022 của Ban Thường vụ Huyện ủy về chức năng, nhiệm vụ, trách nhiệm, quyền hạn, tổ chức bộ máy của Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy;

- Căn cứ kết luận cuộc họp của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy ngày 20/7/2022;

Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy thống nhất phân công nhiệm vụ các đồng chí Thường trực, Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khóa XXI, nhiệm kỳ 2020 - 2025 và chuyên viên Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy như sau:

1. Đồng chí Trương Tiến Dũng - Ủy viên Ban Thường vụ Huyện ủy, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy
Phụ trách chung và chịu trách nhiệm trước Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy về toàn bộ hoạt động của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy và Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Phụ trách công tác tổ chức, cán bộ, tài chính, tài sản của Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Thực hiện các cuộc kiểm tra, giám sát do Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy giao. Chỉ đạo xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo; chủ trì các cuộc họp của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy và Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Ký các văn bản theo Quy chế làm việc, báo cáo năm, báo cáo sơ kết và tổng kết nhiệm kỳ. 
Chịu trách nhiệm giám sát thường xuyên các chi, đảng bộ: Xã Vĩnh An, xã Tây Giang, Công an huyện, Quân sự huyện, Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy, Viện Kiểm sát nhân dân huyện, Trường Trung học phổ thông Võ Lai và Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên huyện. 
2. Đồng chí Nguyễn Quang Chín - Huyện ủy viên, Phó Chủ nhiệm Thường trực Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy
Cùng với Chủ nhiệm chịu trách nhiệm trước Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy về toàn bộ hoạt động của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy và Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Giúp Chủ nhiệm giải quyết công việc hàng ngày của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy và của Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy; trực tiếp quản lý và điều hành Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy thực hiện chương trình, kế hoạch công tác hàng tuần, tháng, quý, 6 tháng, năm và các quyết định, kết luận của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy; xử lý văn bản đi, đến. Trực tiếp chỉ đạo việc chuẩn bị các nội dung, chương trình công tác hàng tháng, 6 tháng, năm và các kỳ họp của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy; hoàn chỉnh các quyết định, kết luận của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy và quyết định, kết luận các cuộc kiểm tra do mình phụ trách; phụ trách và ký các báo cáo tháng, quý, 6 tháng, 9 tháng, báo cáo thống kê, một số báo cáo chuyên đề và văn bản khác thuộc lĩnh vực được phân công. Trực tiếp phụ trách việc tiếp đảng viên, công dân; xử lý, giải quyết đơn thư tố cáo, khiếu nại kỷ luật đảng; kỷ luật đảng; giám sát chuyên đề. Thay mặt Chủ nhiệm giải quyết các nhiệm vụ khi Chủ nhiệm đi vắng hoặc được ủy nhiệm. Theo dõi việc thực hiện Quy chế phối hợp giữa Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy với các tổ chức đảng, cơ quan liên quan của cấp tỉnh, cấp huyện trong công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng. Thực hiện nhiệm vụ khác do Thường trực, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy giao.
Chịu trách nhiệm giám sát thường xuyên các chi, đảng bộ: Thị trấn Phú Phong, xã Bình Thành, xã Bình Tân, Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội huyện, Ban Quản lý cấp và thoát nước huyện, Bảo hiểm xã hội huyện, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện và Ban Tuyên giáo Huyện ủy - Trung tâm Chính trị huyện.
3. Đồng chí Nguyễn Đình Ngưu - Phó Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy
Cùng với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy chịu trách nhiệm trước Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy về các quyết định của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Ngoài ra, cùng với đồng chí Chủ nhiệm và Phó Chủ nhiệm Thường trực chịu trách nhiệm trước Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy về các nhiệm vụ do Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy giao Thường trực Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy giải quyết. Trực tiếp phụ trách kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với tổ chức đảng và đảng viên; kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng; một số cuộc giám sát chuyên đề; công tác thi đua, khen thưởng của Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy; hoàn chỉnh các quyết định, kết luận của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy và quyết định, kết luận các cuộc kiểm tra, giám sát do mình phụ trách. Ký các báo cáo chuyên đề được phân công phụ trách và một số văn bản theo sự phân công của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy và khi được ủy quyền của Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Thay mặt Chủ nhiệm giải quyết trực tiếp một số công việc khi được Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy ủy quyền. Thực hiện nhiệm vụ khác do Thường trực, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy giao.
Chịu trách nhiệm giám sát thường xuyên các chi, đảng bộ: Xã Bình Nghi, xã Tây Bình, xã Bình Tường, Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân - Phòng Y tế huyện, Phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện, Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện, Phòng Nội vụ huyện, Phòng Tư pháp huyện, Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện và Hạt Kiểm lâm huyện.
4. Đồng chí Trần Thị Thanh Hải - Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy
Cùng với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy chịu trách nhiệm trước Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy về các quyết định của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Tham mưu lãnh đạo Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy thực hiện nhiệm vụ giải quyết tố cáo và kỷ luật đảng; xây dựng báo cáo hàng tháng, quý, 6 tháng, 9 tháng, năm; báo cáo sơ kết, tổng kết; báo cáo chuyên đề. Trực tiếp phụ trách kiểm tra tài chính đảng; công tác văn thư, lưu trữ của Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy; thư ký các cuộc họp của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Thực hiện các nhiệm vụ khác do Thường trực, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy giao. 

Chịu trách nhiệm giám sát thường xuyên các chi, đảng bộ: Xã Tây An, xã Bình Thuận, Mặt trận - Hội Chữ thập đỏ huyện, Hội Nông dân huyện, Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện, Huyện đoàn, Trường Trung học phổ thông Nguyễn Huệ và Trường Trung học phổ thông Tây Sơn.
5. Đồng chí Nguyễn Thanh Bình - Huyện ủy viên, Phó Trưởng ban Ban Tổ chức Huyện ủy, Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy
Cùng với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy chịu trách nhiệm trước Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy về các quyết định của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Có trách nhiệm cùng với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy tham mưu cho Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo Điều 30 của Điều lệ Đảng. 

Chịu trách nhiệm giám sát thường xuyên các chi, đảng bộ: Xã Tây Phú, Trung tâm Y tế huyện, Ban Tổ chức Huyện ủy, Văn phòng Huyện ủy, Phòng Giao dịch Ngân hàng Chính sách xã hội huyện, Trường Trung học phổ thông Quang Trung và Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện.
6. Đồng chí Trịnh Văn Lập - Huyện ủy viên, Chánh Thanh tra huyện, Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy
Cùng với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy chịu trách nhiệm trước Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy về các quyết định của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Có trách nhiệm cùng với Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy tham mưu cho Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy thực hiện nhiệm vụ giải quyết tố cáo, khiếu nại đối với tổ chức đảng và đảng viên. 

Chịu trách nhiệm giám sát thường xuyên các chi, đảng bộ: Xã Tây Thuận, xã Bình Hòa, Thanh tra huyện, Tòa án nhân dân huyện, Chi cục Thi hành án dân sự huyện, Phòng Tài nguyên và Môi trường - Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai huyện, Phòng Văn hóa - Thông tin và Trung tâm Văn hóa - Thông tin - Thể thao huyện, Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng và Phát triển quỹ đất huyện, Liên đoàn Lao động - Hội Cựu chiến binh huyện.
7. Đồng chí Phạm Đức Dân - Chuyên viên Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy
Tham mưu lãnh đạo Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy thực hiện nhiệm vụ kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm, giải quyết khiếu nại kỷ luật đảng. Theo dõi việc thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát hàng năm của các đảng ủy, chi bộ cơ sở và các ủy ban kiểm tra đảng ủy cơ sở và định kỳ hằng quý báo cáo kết quả thực hiện cho Thường trực Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Theo dõi, thống kê số liệu về công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng; thư ký các cuộc họp của Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy. Thực hiện các nhiệm vụ khác do Thường trực, Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy giao.
Chịu trách nhiệm giám sát thường xuyên các chi, đảng bộ: Xã Tây Xuân, xã Tây Vinh, Ban Dân vận Huyện ủy, Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp huyện, Xí nghiệp Thủy lợi 5, Bảo tàng Quang Trung, Chi cục Thống kê khu vực Tây Sơn - Vĩnh Thạnh và Ban Quản lý rừng phòng hộ huyện.
Thông báo này thay thế Thông báo số 05-TB/UBKTHU ngày 17/11/2020 của Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy về việc phân công nhiệm vụ các đồng chí Thường trực, Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy khóa XXI, nhiệm kỳ 2020 - 2025.
	  Nơi nhận:

- Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy (báo cáo),
- Ban Thường vụ Huyện ủy (báo cáo),
- Các cơ quan tham mưu, giúp việc của Huyện ủy,
- Các đồng chí Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy,
- Chuyên viên Cơ quan Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy,
- Các chi, đảng bộ cơ sở,
- Ủy ban kiểm tra đảng ủy cơ sở,
- Lưu Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy.
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CHỦ NHIỆM

Trương Tiến Dũng


